QUÍMICA II.
NOMBRE DEL ALUMNO(A) ____________________________________________
FECHA _________________ GRUPO ____________ CALIFICACIÓN __________
NÚMERO DE OXIDACIÓN O ESTADO DE OXIDACIÓN.


El número de oxidación es un número entero positivo o negativo que se asigna a un elemento en un compuesto o ion. Un compuesto contiene elementos con número de oxidación positivo y elementos con número de oxidación negativo. La suma de los números de oxidación de todos los átomos de un compuesto es cero. Este principio se aplica a todos los compuestos.


Ejemplo. HCl  

El hidrógeno tiene numero de oxidación +1, lo cual significa que el cloro debe tener un número de oxidación de ______, puesto que la sumatoria de los números de oxidación debe de ser cero.

Definir que es un número de oxidación __________________________________________________
Un compuesto puede tener solo elementos con números de oxidación positivos? ____________________
Explique la respuesta anterior. ________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
Cual será el número de oxidación del oxígeno en el compuesto H2O? _____________________________
Explique la contestación anterior ______________________________________________________
_______________________________________________________________________________
Algunos elementos solo tienen un número de oxidación. Ejemplo Na, Mg y Al. Otros elementos pueden tener más de un número de oxidación. Ejemplos el O, Cu y N.
En que parte se pueden encontrar los números de oxidación de los elementos? _____________________
_______________________________________________________________________________
Escriba el nombre de 3 elementos que también tengan un solo número de oxidación?_______________________________________________________________________
Escriba el nombre de otros 3 elementos que tengan más de un estado de oxidación? _________________
_______________________________________________________________________________

Los iones que contienen un solo átomo, como el Na+1 y el Cl-1  el número de oxidación del elemento es igual a la carga del ion.

Ejemplo. 
Na+1 el número de oxidación del sodio es +1




Cl-1  el número de oxidación del cloro es -1

Cual será el número de oxidación de los iones siguientes: Al+3 , Ca+2 y N-3.? ________________________
_______________________________________________________________________________

Los cationes tienen números de oxidación positivos y los aniones tienen números de oxidación negativos. En general cuando se combinan los metales tienen números de oxidación positivos y los no metales tienen números de oxidación negativos.
Escriba el nombre de dos elementos que por ser metales deben tener números de oxidación positivos? ___
_______________________________________________________________________________
Escriba el nombre de dos elementos que pueden tener números de oxidación negativos? ______________
_______________________________________________________________________________

El número de oxidación se ajusta a ciertas reglas, que nos ayudan a dar un seguimiento a los electrones transferidos o compartidos, cuando un átomo se combina con otro átomos o átomos para formar un compuesto. Las siguientes son las reglas que se utilizan para determinar lo números de oxidación. 

1. La suma algebraica de los números de oxidación de todos los elementos presentes en la fórmula de un compuesto es igual a cero.

Ejemplos. CaO el número de oxidación del Ca es +2 y del O es de -2 haciendo la suma +2 + (-2) = 0.



    Al2O3   busco el número de oxidación del aluminio y es igual a +3, conociendo este ya puedo calcular el otro haciendo la sumatoria.



    Al+32O3  multiplico el subíndice por el número de oxidación del Al, el resultado es de +6 que según el principio debo sumar a otro número y el resultado debe ser cero.



    +6  + _____  =  0    cual es ese número el -6, comprobando

     +6 +    (-6)    = 0   este número lo proporcionan los 3 oxígenos por lo que dividiendo el -6 

entre 3 el resultado es de -2, que corresponde al número de oxidación de  un oxigeno. Por lo tanto el resultado final es

Al+32O-23        

         el número de oxidación del aluminio +3 y del oxígeno -2
Cuales serán los números de oxidación de los elementos en el compuesto siguiente Cu2O? *Nota no pongas cualquier número debe estar en la tabla periódica y además la suma debe ser igual a cero.
2. El número de oxidación de un elemento en estado libre (como se encuentra en la naturaleza) ó no combinado es siempre cero.


Ejemplo Ag su número de oxidación es cero y se escribe Ag°



Cu  su número de oxidación es cero y se escribe Cu°

3. El número de oxidación de un ion monoatómico (ion que contiene un solo átomo) es igual a su carga iónica.


Ejemplo.

Na+1 el numero de oxidación del Na es de +1

4. La suma algebraica de los números de oxidación de todos los átomos en un ion poliatómico (ion que tiene varios átomos) es igual a la carga iónica del ion.

Ejemplo.         ClO -1   la suma de los números de oxidación del Cl y del O debe ser igual a -1.

5. En los compuestos que contienen dos no metales, se asigna un número de oxidación negativo para el átomo más electronegativo y el positivo para el que tenga el valor menor de electronegatividad.

Ejemplo.    NO   el no metal nitrógeno tiene número de oxidación positivo y el no metal oxigeno tiene número de oxidación negativo, la razón es que la electronegatividad del N es de 3.0 y el del O es de 3.5

6. En la mayor parte de los compuestos que contienen hidrógeno, el número de oxidación del hidrógeno es de +1, excepto en los hidruros donde su número de oxidación es de -1.



HCl   número de oxidación del H  +1




NaH  número de oxidación del H  -1

Hay que fijarse la posición del hidrógeno para decidir el número de oxidación.

7. En la mayor parte de los compuestos que contienen oxígeno, el número de oxidación del oxígeno es -2. Algunas excepciones H2O2, Na2O2, BaO2 compuestos llamados peróxidos en donde el número de oxidación del oxígeno es de -1.
Calcule el número de oxidación de las elementos en las sustancias siguientes.

a) Pd

b) O2
c) Fe

d) Fe2O3
e) FeO

f) Ni+3
g) Solo el del N en el compuesto HNO3
h) Solo el del Cr en el ion Cr2O7-2 
*nota puede hacerlos al revés de la hoja.

